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DEBRECZENI
/PROTESTÁNS LAP.

AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : Nagy­

várad-utcza 2127.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven,
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL.

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény 

intézendő: Füvészkert-utcza 1080.

Tártál o m. Személyes pályázat. Dombi Lajos. — Tanári szék­
foglaló. Dicsőfi József. — Tár ez a. A kijelentés szükséges volta. 
Szabó József. — Iskolaügy. Tanári székfoglalás alkalmával 
mondott beszédek. Tóth Sámuel. — Visszhang. Egy pap. — A 
felső-szabolcsi ev. ref. egyházmegye közgyűlése. Nagyváthy Fé­
rjez. — E g y és más stb. — Irodalom. — Különfélék.

Személyes pályázat.
Midőn a legközelebbi zsinat tartásának ideje közel­

gőit, többen hozzá szólották a megalkotandó papválasztási 
szabályok kérdéséhez is s ennek ötletéből valának, kik a 
személyes pályázat mellett is fölemelték szavokat.

A zsinat alkotásai a mellett tőnek bizonyságot, hogy 
hatalmasabb vala szavok azoknak, kik a személyes pálya- | 
zat ellen szálltak síkra, mert „a zsinati atyák“ szhében 
ezeknek hangjok talált visszhangra, minthogy a próbapa- 
pulás megtiltatott.

Én a bukott félhez tartoztam, mert az „Erdélyi Pro­
testáns Közlöny“ 1881 -ik évi 33-ik számában megjelent 
„A papválasztás kérdéséhez“ czímü vezérczikkemből lát­
hatólag én a személyes pályázatnak valék híve, nnrol bi­
zonyságot tesznek a jelzett czikkembeu olvasható eme 

szavaim:
A mi a „Figyelő“ nt szerkesztőjének azon észrevé­

telét illeti, hogy ő a „személyes pályázatnak“ nem ba­
rátja, e tekintetben én egész más nézetben vagyok. 

Ugyanis:
Habár egyszeri megjelenés s ott szószékbe lépés nem 

egészen kielégítő arra, hogy a papi állomásra pály ázó 
egyéniségének hű tükrét tárja fel a gyülekezet előtt, mind- 
azáltal elégséges arra, hogy általa némi fogalmat szerez 
zen magának a nép annak minőségéről s a pályázatra 
megjelentek közt az egybehasonlítást megtéxe, a „pálya 
zaira jogosult,“ s így a képesség hasonló fokán allo egye­
nek közül azt válaszsza meg papjának, kit e tisztességre

belátása szerint közöttük legérdemesebbnek ítél. „Győzzön 
a jobb“ a hasonlók között!

Abban, hogy azon gyülekezetnél, melynek papja óhajt 
lenni, személyesen megjelenjék az illető pályázó s ott ma­
gát minden tekintetben kifogástalanul viselvén, egy temp­
lomi szónoklattal bemutassa magát a gyülekezetnek, én 
semmi lealázást nem látok a papra nézve, mei t Isten igé­
jét bármely gyülekezet előtt hirdetni nem csak hivatás­
szerű, sőt Krisztus által egyenesen rendelt kötelessége a 
papnak, mert Megváltónk nem azt monda tanítványainak, 
hogy csak egyetlen gyülekezetei részeltessenek az örök 
ige forrásából, sót meghagyó: „Elmenvén, tanítsatok min­

den népeket 1“
Ugyanazért egyiránt szent kötelességét teljesíti a pap, 

ha akár mint lelkész, akár mint azon állomásra pályázó, 
valamely gyülekezetnek templomában hirdeti Krisztus 
evangyéliomát.

Szavam kiáltó szó lön a pusztában! Zsinatilag ki lön 
mondva, hogy a próbapapolás nem engedtetik meg.

Bár tisztelettel hajoltam s hajlom meg a megalkotott 
törvény előtt, de egyéni meggyőződésemet mindazonáltal 
nem tudám feladni s ennek következtében már 1885-ik 
évi aug. 8-án megjelent 32-ik számában a „Debreczeni 
Prot. Lap“-nak „Lelkészválasztási törvényeink“ czímü 
vezérczikkemben ismételten fölemeltem erőtlen szavamat, 
újólag kifejezést adván azon óhajtásomnak, vajha a zsinat 
által alkotott lelkészválasztási szabályok tetőzete, a „sze­
mélyes pályázatnak“ országa eljőne a közeljövőben!

Nézetemnek kifejezést adtam e szavakban:
A próbapapolást eltiltó §. eltöröltetését múlhatatlanul 

szükségesnek látnám s helyette — szerintem - ily enszerű 
szöveg lenne fölveendő: A kijelölés megtörténte után az 
esperes a kijelöltek mindenikének, egymás után következő 
vasárnapokon, külön-külöu pályaórát tűz ki; a jelöltek a 
részükre kitűzött időben, illető egyház kebelében megje-
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leave, a rendes istenitiszteletet végzik délelőtt és délután; 
azonban az egyház kebelében 24 órai időnél többet tölteni 
tiltatik a pályázóknak s ezen tilalom áthágói, mint szintén 
az oly pályázók, kik az istenitisztelet végzésén kívül, akar 
simoniát gyakorlandók, akár más utón s így tör\ en) 
ellenesen — az egyháztagokat magok részére meghódítni 
megkísérlik: a megválasztástól elzáratnak s az általok el­
követett törvénysértés aránya szerint a törvény teljes szi­

gorával sujtatnak.
Ezt a népjog és a kijelöltek — s így egyház és egyé­

nek közös — érdekében véleményezem elkerülhetlenül 
szükségesnek, mert ily módon nem 6—8 ember választaná 
tényleg a lelkészt (az úgynevezett „paphallgatásra kikül­
döttek“ véleményezése folytán történvén legtöbbször a 
választás), hanem a hallgatók összesége saját szemeivel 
látná, saját füleivel hallaná a jelöltek mindenikét s így a 
többség által megkedvelt pályázó választatnék lelkészszé.

A nyílt versenytől holmi álszeméremérzet ne tartóz­
tasson bennünket vissza! Nyílt, nemes téren mutassuk be 
magunkat azon nép előtt, melynek lelkésze lenni óhajtunk, 
s így szegjük útját a nép tévútra vezetetésének, (hogy ne 
alkalmaztassuk a jelöltekkel szemben olyan cselfogás, hogy 
egy 30—33 éves jelölt úgy rajzoltassák le a választók 
előtt, mint 65 éves elerőtlenedett ember — mely tény 
megtörtént.)

Ezekhez azonban az érvek egész lánczolatát lehetne 
még fölhozni annak bizonyságául, hogy a „személyes pá­
lyázat“ behozatalának ideje immár elérkezett, mert a 
visszaéléseknek sokkal nagyobb tere van — szerintem — 
a személyes pályázat nélkül, mint azzal.

Ha személyes pályázat van, akkor elesik éle az oly 
alaptalan rágalmaknak, hogy azzal korteskedhessenek va­
lamely jelölt ellen, hogy „oly rút ábrázatú, hogy elszalad­
nának tőle a templomból“, „oly bozontos hajat és szakáit 
visel, mint egy oláh pópa!“ stb., mert az ily ráfogások 
alaptalan volta azonnal nyilvánvalóvá lenne, midőn a rá­
galmazott személyes pályázatra megjelenve, a választó kö­
zönség épen ellenkezőről győződnék meg saját szemeivel.

Mellőzve azonban a hosszas érvelgetést, legyen elég 
egyetlen hasonlattal élnem a jelenlegi lelkész választási 
szabályainkra vonatkozólag.

< Mvannak képzelem ezt, mintha egy házasulandó ifjú 
részére szülői s rokonai egy menyaszszonyok névsorát ál- 
lapítnák meg s aztán a násznagyok által megnézett és 
kedvelt hajadont vétetnék el feleségül az ifjúval a nélkül, 
hogy a házasulandók egymást látták volna az esküvő 
napjáig.

A násznagyok és házasulandók lehetnek különböző 
ízlésünk! Már pedig „de gustibus non est disputandum!“ 
s ha a házasság rosszul üt ki: ki lesz a hibás? . . .

E hirtelenében papírra tett soraimnak czélja ismétel­

ten gondolkodás tárgyává tenni, szőnyegre hozni a „sze­
mélyes pályázat“ — szerintem — fontos és égető kérdé­
sét, mert hovatovább erősbödik ama szilárd meggy őződé- 
sem, nézetem, hogy fennálló lelkészválasztási törvényeink 
épülete csonka, tetőnélküli „a személyes pályázat“ beho­

zatala nélkül.
Isten velünk!
Nagyvárad, 1887. szept. 14-én.

Dombi Lajos.

Tanári székfoglaló.
ii.

(Vége.)
Mélyen tisztelt Közönség!

A mily kevés jelentőséget tulajdoníthatunk a Jézus 
Krisztus után különben is 37 vagy 38 évvel született Fla­
vius Josephus") Megváltónkra vonatkozó feljegyzésé­
nek (miután idevágó szavai megtörik a szöveg összefüggé­
sét ; Eusebius (j- 340) előtt nem is idézi azokat senki; de 
meg így csakis egy keresztyén emlékezhetett volna meg az 
Úrról s a zsidók közül senki, legkevésbé pedig Josephus, ki 
a zsidó messiási eszmét nem is említi, sem Jézust, holott 
ugyanő Kér. Jánost szépen kiemeli, mint a morál nemes, 
derék prédikátorát,32) — mindezek alapján tehát azt mond­
juk. hogy a Flavius Josephúsnál található ama sokszor hí­
vatolt helyet vagy keresztyén kéz dolgozta át későbben 
ezélzatosan, vagy pedig egyszerűen beszúrta a Josephus 
szövegébe), — annál többre becsüljük Cornelius Taci­
tus híres római történetíró (szül. úgy 54 körül Kr. u.) 
„Christus“-ra vonatkozó bizonyságtételét,33) mely az Ur 
nevét a világtörténelembe eltörölhetlen betűkkel írta be, 
természetesen pogány elfogúltsággal. Érdekesnek tartjuk 
p 1 i n i u s34) (szül. 62-beu Kr. u.) Traján császárhoz intézett 
levelének azon pontját is, melyben Krisztusról („quasi Deo)“ 
és követőiről van szó s melynek tartalma jó részben meg­
egyezik a Tacitus bizonyságtételével. Negatív források gya­
nánt megemlitjük az apokryph evangyéliomokat is, me­
lyeknek mesés előadása, szintén a történeti Krisztushoz 
vezeti a gondolkodó lelkeket,3’) azon Krisztushoz, kinek 
tanítványai és legközelebbi hívei által rajzolt képét újszö­
vetségi szent könyvünkben, közelebbről ká­
noni evangyéliomainkban találhatjuk fel.

S ez kölcsönöz az újszövetségnek Kr. hívei előtt pá­
ratlan becset, túl világi varázst; ezért adunk igazat Tischen- 
dorf36) e szavainak: „das neue Testament ist das wichtigste 
und heiligste Buch der Welt.“ E tudat37) indította a prot. 
egyház tudósait arra, hogy annyi időt és fáradságot szen­
teljenek az újszövetségi íratok s fóképen az evangyéliomok 
eredetének, előállásának kutatására; e tudat hatása alatt 
választám meg én is székfoglaló értekezésem tárgyát, mely­
ben „A szynoptikus evangyéliomok kritikája 
és apológiája“ czím alatt, egyik fontos tantárgyam az 
„újszövetségi bevezetés“ egy nagy érdekű szakaszáról kí­
vánok röviden szólani.38)

Mi tehát a Jézus Krisztusba vetett hitünket az evan- 
gyéliomokból, mint történeti okmányokból akarjuk
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meríteni. Erre nézve azokat történeti nyomozás alá kell 
vennünk, hogy tájékozhassuk magunkat alaposan azoknak 
pecse és hitelessége felől s hogy megtudjuk, mit és mennyit 
tanulhatunk azokból Megváltónk életére nézve. De lehet-é 
az evangyéliomokat ily tudományos kritika mérlegén mérni ? 
Arról, hogy ez eljárás nem sérti az újszövetségi iratok gyűj­
teményének, kánonának tekintélyét, épen magának e ká­
nonnak előállása történetéből győződhetünk meg.

Lássuk tehát először röviden azt, hogy a történeti 
vizsgálódás, mai álláspontján, miképen ve­
get! le az újszövetségi könyvek szent gyűj­
teményének, kánonának előállási történetét?

„Das Christenthum ist „Buchreligion“ von Anfang 
gewesen“, mondja Holtzmaun.39) E tétel csak az esetben 
áll, ha a Buch szót az ószövetségre vonatkoztatjuk, mely 
az első keresztyének előtt nagy becsben részesült. Pál 
apostol az ószövetségi könyvekből mintegy 30-szor idéz e 
megkülönböztető jelezővei: yéypazzor. (v. ö. 1 Kor. 10, 11. Gál.
3, 8. Róm. 15, 4. 2 Kor. 3, 7—11. 11, 3 stb.), ugyanő levele 
olvasóinál felteszi az ószövetség olvasását -a/.a-
,J. BiaOito; 2 Kor. 3, 14.). De a keresztyénség szent folyama, 
szorosan véve a dolgot, nem könyvből fakadott. Azok a 
hetük, miket a Krisztus szent ujja Ján. 8, 6.8. szerint 
y.as:; rr,v -pjv, nyomtalanul tűntek el s máig sem tudja 
biztosan senki sem, hogy micsoda nagy gondolatoknak vol­
tak azok szentelve! Magától a Megváltótól nem maradt 
ránk csak egyetlen jóta sem.

Amaz első pünköst után az Úr tanítványaiból és hivei 
bői Jerusálemben egy kis gyülekezet alakult, mely szere­
tetteljes összejövetelei alkalmával nemcsak énekelt és 
imádkozott (Csel. 1, 14.), s nemcsak az ószövetségi szent 
könyveket olvasgatta, hanem, — a mi igen természetes, (s 
talán épen ez az oka, hogy erre nézve újszövetségi szent 
könyvünkben semmi feljegyzést nem találunk, v. ö. mégis 
Luk. 24, 14. 32. 34. kv), — hálásan emlékezett meg az 1 r- 
nak földi életéről is, a mint ezt ma is megteszszük, különö­
sen áldásos életű szerelmeseink sírja felett. S hogy egymást 
a hitben erősíthessék, kiváltképen emlegették a Mester ta­
nító szavait, de aztán felelevenítették emlékükben az O ne­
vezetesebb tetteit, csodáit is, hiszen ezek vagy alapját ké­
pezték az Ö tanitó megjegyzéseinek, vagy pedig legalább 
természetes összefüggésben voltak ezekkel. És pedig úgy, 
hogy egyik a másik előadását bővítette, javította, kiigazí­
totta, miután az Úr mellett egyikőjök egy, másikójok más 
beszédnek és cselekedetnek volt fül-és szemtanúja s miután 
jelen voltak köztük a tanítványok is, kik a jó Mester nyil­
vános életéről a legilletékesebb tanúbizonyságot szolgál­
tathatták. Ily egyszerű, csupán csak a lényegesekkel gon­
doló megemlékezéseknek természetökre tartozik az, hogy 
az események részleteibe nagyon be nem bocsátkozik a 
szereplő mellékszemélyekre és azok számára súlyt nem fek­
tet, sem pedig idő- és helymeghatározásokra lei nem ter­
jeszkedik. S mert ez elbeszélők épülni és építem akartak 
„ama Krisztus“ nyilvános életének szemmel látott nagy 
ténveiből és füllel hallott páratlan tanításaiból, tehat eszok 
ágában sem állhatott történetirási szigorúsággal felölelni 
a Mester egész földi életét, csakis nyilvános messiási 
szereplésének nagy mozzanatai érdekelvén őket.

így alakult az Úr n y i 1 v án o s életéről egy kis h i­
teles beszédkor. S hozzá mily szerencsesalakban. A ki

csak Dán. könyvét olvasta is valaha eredeti nyelven, tud­
hatja, mily szegény szavakban és szókötés tekintetében az 
arám nyelv, mennyiszer előfordúl egy és ugyanazon kife­
jezés csak egy rövid szakaszban is. Az Úr és hallgatói a 
szyr-színezetű arám nyelvet40) beszélték ; épen ezért nem 
lehetett ama beszédkor valami változatos, egyszerű volt s 
mint ilyennek az ismétlés természetéhez volt kötve. De en­
nek is megvolt a maga előnye : könnyen megtartható volt 
ama beszédkor egyszerűsége folytán még azok által is, kik 
csak második kézből vették azt. S csak ily alapon történhe­
tett aztán, hogy e beszédkor híven, megcsonkítás és meg­
hamisítás nélkül adatott hagyományképen szájról-szájta 
jó ideig.

Nehéz és szükségtelen is lett volna azt rögtön írásba 
foglalni. Hiszen betölt az Úrban az is, hogy Ő a szegények­
nek hirdette az evaugyéliomot. (Es. 61, 1. lásd Károli fordí­
tását). Az Írástudók ellenségei s közelebbi tanítványai 
ávOpii)-;1. 3r'p'X't).\j.x~oj zai CuuTa: (Csel. 4, 13.), azaz rabbii képzett­
séggel nem bíró s nagyon közönséges emberek valának,41) 
kiken legkevésbé sem lehet csodálkoznunk, hogy Mesterük 
életének rendszeres megírására azonnal nem vállalkoztak.
S ha tudjuk, hogy a zsidók körében egészen a Krisztus utáni 
2-dik századik büntetés alatt volt megtiltva a szájhagyo­
mány útján fentmaradt törvényt írásba tenni, megértjük, 
hogy az e korbeli zsidóság nem is nagyon buzgólkodhatott 
minden áron írással cserélni fel a tiszteletreméltó szájha­
gyományt. De meg ha a tanítványok szemtanúi voltak amaz 
örök békességet hozó Krisztus földi életének, az élő szó 
erejével prédikálták azt szerte e világnak (Mk. 16, 15.) s 
nem holt betűkben terjeszték annak ösmeretét, miután erre 
Mesterük sem útasította őket.42)

De csakhamar beállt a keresztyének kőiében is a val­
lásos íratok használatának szükségessége. Az apostolok, a 
Szentlélek és hit e csodás hősei megindúltak térítői utai- 
kon. Azonban feladatuk természeti nél fogva egy helyen 
soká nem időzhetvén, ha valamely város vagy kornyék ke­
resztyénéivel érülközni akartak, a távozói levelet kellett 
hozzájok intézniük. így jöttek létre az apostoli leve­
lek, melyekben az olvasók úgy a krisztusi igaz tan, mint a 
valódi keresztyéni életre tartozólag, buzdítással egybekap­
csolt apostoli felvilágosítást taiáltanak. Ámde az apostolok 
nemcsak helyről-helyre jártak, de egymásután el is költöz­
tek az élők földéről azokkal egyetemben, kik az Úr földi 
életének még szemtanúi valának. Múlhatlaüúl gondoskodni 
kellett tehát oly iratokról, melyekben a Mester beszédei s 
életének fontosabb mozzanatai feljegyeztessenek s ekként 
az elfogyatkozás és meghamisítás veszélyétől megöríztes- 
senek. Ekként álltak elő az evangyéliomi íratok, 
mindenesetre későbben, mint átalában az apostoli leve­
lek. Hogy aztán ez evangyéliomi feljegyzések kezdetben 
igen egyszerű alakban jelentek meg. igy telelvén meg amaz 
említettem beszédkörnek s hogy e feljegyzések mellett jó 
ideig a szájhagyomány is tekintésben állt, ez hosszas bizo- 
nyítgatásra nem szőrül s majd látni fogjuk.

Idézetei?, jegyzetek.
si) Antiqu. Judaic. 18, 3, 3. -Ez időtájon (t. i. a Pilátus 

ideje körül) élt Jéz.us egy bölcs ember ("Co; i'Áp), ha ugyan sza­
bad őt embernek (ivepa) nevezni, mert rendkívüli dolgokat 
i -asaBíEwv Ec-'wv r.v.r^z) vitt végbe ; tanítója volt ő mindazoknak,v , ■» •• 39*
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kik szeretik az igazságot hallgatni s sok zsidót és pogányt nyert 
meg magának. O volt a Krisztus (í Midőn Pilátus
öt nagyjaink vádjára kereszthalálra ítélte, követői nem szűntek 
meg hív szeretettel adózni néki; mert 3-adnapra élve jelent meg 
nekik (ioxrr, í-j-jT; 7wv), a mint ezt sok más csodás dologgal egye­
temben előre megmondták róla az isteni próféták. S most is 
fentáll a róla nevezett keresztyéneknek felekezete.“

3") Antiqu. Judaic. 18, 5, 2. „ . . . áyadsv SvSpa, xa'i tiö; 
tsusaisu; XsXsúsvt* apítr.v ezjraxsúvTa;, xai tt, -pb; á>.Ar,X;j; Stxaissúvr, 
7.je. -pb; t:v Bíbv sÜTEßsiz yfp(o;z=vcv;."

i3) Ann. XV. 44. „ Auctor nominis ejus Christus, Tiberio 
imperitante per procuratorem Pontium Pilatum supplicio adfectus 
erat, repressaque in praesens exitiabilis superstitio rursus erumpe- 
bat, non modo per Judaeam, originem ejus mali, séd per urbem 
etiam, quo cuncta undique atrocia aut pudenda confluunt celeb- 
ranturque.14

",4) C. Plinii Caecilii Secundi Epistolaeet 
Panegyricus, Lipsiae 1741. Lib. X. Epist. XCVII.: „soliti 
stato die ante lucem convenire, carmenqúe Christo quasi Deo 
dicere . . . Multi omnis aetatis, omnis ordinis utriusque sexus 
etiam vocantur in periculum et vocabuntur, neque enim civitates 
tantum, séd vicos etiam atque agros superstitionis istius contagio 
pervagata est.“

35) líudolph Hofmann: Das Leben Jesu nach 
den Apokryphen. Leipzig 1851. Vorwort . . . „in der That, 
wir wüssten nicht, welches Mittel trefflicher wäre, den Sehriflver- 
iiehter zur Sehnsucht nach der lautern Milch des Evangeliums 
zurückzuführen als dies, ihn an dem widerwärtigen Getränke der 
Apokryphen sich satt trinken zu lassen . . . Wir wagen kühn 
zu behaupten, dass die Lecture der Apokryphen 
Niemanden von dem Christenthum ab, sondern 
ihn demselben nur zurückführen kann. Das Erha­
bene wird überall nur noch herrlicher hervortreten, wenn man 
ihm das Niedrige an die seite Stellt.1"

:l6> J. m. 122-ik lap.
i7) Első volt, ki az evangyéliomok nagy jelentőségét a Jé­

zus Krisztus életére vonatkozólag kellőképen hangsiílyozta : C h. 
H. Weiss e, (Die evangelische Geschichte 1838.; Die Evange­
lienfrage, 1856.).

-i') A máit év az újszövetség kritikájára vonatkozólag gaz­
dag termékenységű volt: 3 derék „Bevezetést“ adott a theológiai 
irodalomnak. Az 1-ső: Einleitung in das neue Testament, von 
I-riedr. Bleek, 4-ik kiadásban W. Mangold által kiadva, 
(Berlin. 1886.). A 2-dik: B. Weisstól: Lehrbuch der Einlei­
tung in das Neue Test. (Berlin, 1886.). S a 3-dik : H. J.Holtz- 
manntól: Lehrbuch der hist. krit. Einleitung in das Neue Test. 
(2 Auf). 1886. Freiburg.) E 3 nagybecsű munkán kívül használ­
tam még: E. Beüss: „Die Geschichte der heil. Schriften Neuen 
Testaments- (5-teAutL Braunschweig 1874.) ez. művét. Egye­
bekre nézve lásd az útalásokat.

Einleit. 97-ik 1.
4n) Lásd czikkeimet a „Debr. Prot. Lap“ 1886. évf. 48—50. 

számaiban : A bibi. arám nyelvről.
) Ha ez az újszövetségben megemlítve nem volna, a tanít­

ványok eredeti foglalkozásából (p. o. a 4 első tanítvány halász 
volt), azok tanúlatlanságára következtetni teljességgel helytelen 
eljárás lenne. Az ipart, a mesterséget senki szégyennek nem tar­
totta az Lr zsidó kortársai között sem. i Hit DHíí

(— szeresd a kézművességet) mondá Sema'já. (Pirké ’ábóth I. 10.)

nrnttf n>ns£’ px p“ ex rnin nisbn nw
(= szép a törvény tanulása együtt a mesterséggel,

mert a mindkettőben való fáradozás feledteti a bűnt), mondá 
Babbán Gamli’él ( Pirké ’ábóth II. 2.). P i n e h a s z főpap erede­
tileg kőfaragó DF1D (Szifra. 192b) volt; Osaja és Khan ina 

rabbik suszterek voltak, Abba, K h an a n és J u d a rabbik pe­
dig szabók, ppj, míg Ada épen halász ("P») volt. A

Talmudban több mint száz rabbi fordul elő, kik mind kézművesek 
is voltak. Lásd Erz. Delitzsch: „J ü d i s c h e s II a u d w e r k e r- 
leben“ Dritte Autl. Erlangen 1879. 76. s köv. Ik.

4a) B. Weiss: Das Leben Jesu 2-te Aufl. 1884. Berlin. B. I. 
1. s 15. s köv. lk.

Dicsöfi József.

T á r c z a..

A kijelentés szükséges volta.
(Értekezés.)

(Vége.)
Az ókor philosophiája után szellőztessük csak egy 

kissé az újkor bölcseletét s kérdezzük meg, hogy midőn a 
múlt század philosophiája elszakadt a hittől s ezzel együtt 
a positiv keresztyén kijelentéstől és búvárlata alapjául az 
absolut scepticismust tette, mely azt tanítja, hogy minden 
ismeret bizonytalan, hogy absolute minden kétséges, talán 
szerencsésebb volt, mint az antik philosophia? Épen nem, 
mert mint minden tévelynek. úgy ennek is múló ephemer- 
szerű volt az élete ; de nem is lehet az máskép, mert sem 
egyesek, sem a társadalom nem élhetnének, ha nem nyu­
godnának a biztosan megismert igazság alapján ; azért az 
emberiség átlag véve mindig annak t.artá a scepticismust, a 
mi valósággal, t. i. beteges kinövésnek az emberi szellem 
történetében, elszigetelt esetleges tüneménynek. Az újkor- 
szak minden philosophiai irányának hasonlóképen ez volt a 
tragikus sorsa. Jött az egyik és eltemette a másikat, hogy 
halálával a harmadiknak készítsen helyen. Mintegy kalei- 
doskóp képei, úgy változnak itt a különböző bölcseleti rend­
szerek. Eszünkbe jut a regebeli Kronos, ki folyvást elnyeli 
saját gyermekét, — ha e bölcseleti rendszerek születését és 
halálozását látjuk. A pantheismus legyőzte a rationalismust 
és a criticismust, ő maga pedig a materialismus előtt rakta 
le a fegyvert. Igen, mert a lélek kenyere az igazság, szel­
leme csak ebből és ebben él, a hazugság pedig megöli a lel­
ket, mert a léleknek nyomorúsága az. (Bölcs. 1; 17.). Ezek­
nek a bölcseleti rendszereknek pedig, elvitázhatatlanui 
igaz, hogy alapjok és kiindulási pontjok egyátalán nem a 
hamisítatlan és örök igazság, hanem a tétovázó, imbolygó 
és halálra érdemes tévely volt.

Hamis tanrendszer a pantheismus, mely egy végső 
legfőbb elv egységét veszi alapul és ezt tekinti a létező 
dolgok egyedüli megfejtési okának. A minden lénynek ezen 
legvégső oka végtelen, belőle származott minden, a mi a 
természet és szellem országában él és mozog. Eddig ugyan 
a keresztyén világfelfogással megegyezik, de itt kezdődik 
az eltérés, mert míg a theismus szerint ezen egy végtelen
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lény nem csak alapja minden létnek, hanem annak teremtő 
oka is; nem csa^ a világban létezik lénye, hatalma és jelen­
léte által, hanem a világ előtt és fölött is, mely az ő teremt­
ménye; élő, öntudatos, személyes Isten, — addig a panthe­
isms az ő különbféle változataiban azt hirdeti, hogy ezen 
végső alapja minden dolognak magokban e dolgokban rej­
lik. mint az egy, közös lét, Absolut, mely lényegileg nem 
különbözvén a dolgoktól, azokban nyilvánul és va­
lósul meg s ennélfogva azokhoz nem úgy vi­
sz ony 1 ik, mint ok az okozathoz, hanem mint 
állag az ő járulékaihoz. Ha ez állana, akkor a vi­
lági dolgok, minthogy az egy örök, szükségképi és végtelen 
állagnak tüneményei, épen oly örökösek, szükségképiek, 
végtelenek volnának, mint ezen állag; mert minden lényeg­
nek tüneményeiben, minden állagnak sajátságaiban kell 
nyilvánulnia. Ámde a világi dolgok nem ilyenek, ellenkező­
leg alig támadnak, már elmúlnak; ideiglenesek,esetlegesek, 
végesek. Azért nem is lehetnek ugyanazon lények tünemé­
nyei, hanem különböző, magokban álló véges lények. A pan- 
theismus eltörli az igazság kritériumát, feladja önmagát, 
mert hiszen szerinte mindenegyésezen egy Isten; 
tehát a véges egyszersmind végtelen, a végtelen véges. A 
pantheista világnézet semmi egyéb, mint a képzelődés já­
téka; a képzelő tehetséget foglalkoztatja, de a gondolkodó 
lélek előtt meg nem állhat.

A mint a fent említett és röviden vázolt világnézetek 
nem képesek a dolog eredetének és lényegének kérdésére 
kielégítő választ adni és a világproblémát megoldani: épen 
úgy a materialismus is, a józan emberi ész eme kigúnyolása, 
ama nagy kérdésekkel szemben erőtelen és tehetetlen ma­
rad. Mert mi a materialismus? Rendszer, tan, mely azon 
alapeszméből indul ki, hogy mindannak, a mi a világegye­
temben létezik, kezdve az utolsó darab kőtől, a lények va­
lamennyi fokozatán keresztül föl egész az emberig — kez­
dete és principiuma, melyből származott, az anyag, egy ön­
tudat és élet nélküli őselem. Csupán ezen anyag a valódi 
létező; ez örök, ez minden, kivüle nincs semmi: sem lélek, 
sem lelkiismeret, sem erény, sem szellem, sem Isten. Ez „az 
anyag ősoka minden létnek" (Büchner). „Anyagból fejlő­
dön a föld, a levegő, víz, minden, még a növekvő és gondol­
kodó lények is“. Mole schot t így bölcselkedik: „Lgyan- 
azou széneny és légeny, melyet p. a növények a szénsavból és 
az ammóniákból szívnak magokba, nem egyéb, mint fű, állat, 
■ember, melyek utó végre ismét szénsavvá és ammóniákká 
válnak. Ebben áll a körforgás csudája. Ez a dicső teremtes, 
mert el nem évül, el nem kopik ; állat és ember benne kezet 
fognak, egymást fejlesztik, nemesítik, fiatalítják. A halai 
semmi egyéb, mint a körforgás halhatatlansága.

Ez volna tehát az anyagelvi tudomány veleje, magva. 
De hiszen ez a világnézet csupa ellenmondások halmazából 
áll, mert azt mondja, hogy az ősokok, a parányok (parányok 
azon legkisebb anyagrészecskék, melyek többé nem oszt­
hatók, minden ilyen parányokból áll, Büchner) száma vég- 
télén. Ámde végtelen szám nem gondolható, mert minden 
számot, mint ilyent, szaporítani lehet; a mit pedig szaporí­
tani lehet, az nem végtelen; egyszerűek és oszthatatlanok, 
és mégis mikor egymással összeköttetnek, testeket, vagyis 
osztható valamit képeznek ; öntudattal sem bírnak a pará 
nyok, mégis belőlök származik az öntudat; szabadságok 
sincs, mégis ők hozzák létre a szabad mozgást, vakok, o

tak, lelketlenek, mégis ők szülik az életet, ők adnak lel­
ket stb.

Imé, a különböző bölcseleti rendszerek emez egyszerű 
és rövid vázolásából is kitűnik, hogy azok alapjokban ha­
misak; tenger bennök a tévely s csak egy csepp az igaz­
ság, úgy hogy bennök, sem egyikben, sem másikban a töl­
tetlen igazságot kereső lélek nem találja meg a maga súly­
pontját, békéjét és nyugalmát. Az az örökös változás pedig, 
hogy egyik rendszer a másikat temeti el, azt mutatja, hogy 
azon hézagot, mely a hit helyén támad, ha egyszer az a vi- 
ágból száműzetik, semmiféle bölcseleti rendszer be nem 
töltheti; semmifele tudás ki nem pótolhatja.

Az újkor egynéhány bölcselőjének ama feltevésével 
akarunk még szembe nézni, hogy ki tudja, ha az emberiség 
előre halad, fejlődik és tökéletesedik, nem érheti-é el a tö­
kéletes igazságot olykép, hogy nyugodtan elmondhassa: 
„imé a kijelentésre csakugyan nem volt semmi szükség ?“

A jövő prófétái nem akarunk lenni, — és bár elismer­
jük, hogy az emberi szellem nagyokat gondolt kijelentés 
nélkül is, dicső eszméket talált ki és sok szép igazságot 
hirdetett, — de tekintettel arra, hogy ezen igazságok szám­
talan téve ylyel vannak összekeverve; hogy az ember a jö­
vőben is csak ember marad: gyarló, esendő, tévedésre haj­
landó és így a haladás sikerét gátló akadályokat, a minők 
az értelmi hiány, munka sohasem fogja teljesen legyőzni: 
bátran, minden tartózkodás nélkül kimondhatjuk, hogy az 
emberi ész magában és maga által, nélkülözve a kereszt \ én 
kijelentés világát, a mint nem volt a múltban és nem lehet 
a jelenben, épen úgy nem fog lehetni a jövőben sem az ab­
solut igazságnak sem feltalálója, sem tanitómestere. Szük­
ség volt tehát arra, hogy az Isten szóljon az emberhez; 
hogy ő jelentse ki magát, Ő, a kinek szava igazság, minden 
kételyt kizáró absolut igazság. Az ész már csak azért sem 
lehet az igazság tanítómestere, mert az észbeli istenismerés 
útja nem más, mint a bölcseleti speculatió útja, mel} sok 
évi, mélyre ható tanulmányt kíván és így áldásában csak 
azok részesülhetnének, a kik vagyonosak is. éitelmesek is, 
szóval: az igazság csak a szellemi aristokrátiáért volna; 
már pedig azt mondja Pál apostol: „Isten minden embere­
ket akar ídvezíteui és hogy az igazság ismeretére eljussa­
nak (akarja)“ (1. Tim: 2; 4). Minden embert idvezíteni akar, 
tudósokat, együgyűeket; embereket, gyermekeket; gazda­
gokat, szegényeket; „azért küldött engem jlsteu), hogy a 
szegényeknek hirdessem az evaugyéliomot.“

° Oly vallás kellett az emberi "gnek, melyet a kijelen­
tés által mindenki megismerjen, zságait megértse, magá­
éivá tegye és ez csak egy vallás ehet, az Istennek szent 
Fia által kijelentett keresztyén vallás, mely világosságot 
vet a tudomány és élet minden terére; mely legértketöbb és 
legkielégítőbb magyarázatot nyújt Istenről, a világról, az 
emberről, ennek sorsáról és törvényeiről. Csak ez oldhatá 
meg a talányt, melyen az ész annyi évezreden keresztül 
hasztalan vajúdott; csak ez fejthető meg a nagy kérdése­
ket, melyek a halandók elé ki voltak tűzve. Igen, mert ez 
absolut vallás; egyedül van az igazság birtokában és ezzel 
együtt oly hatalom érzetében, mely semmitől nem fél; sem­
mit nem ignorál, mindent magába ölel. Az ezen vallásban 
való hit minden philosophia telje; itt éri el az ész a maga 
legmagasabb tökélyét; a lélek itt találja m^g óhajtott nyu­
galmát ; a szív itt lelheti fel a maga békéjét. Ivi a bölcseség
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ezen forrásából iszik, többet tud, mint Plátó, bölcsebb, 
mint Sokrátes.

* *
*

Jegyzet: Pál apostolnak eme két kifejezését: „s y 
íjtiT; hníziúztu (Róm. 1 ; 19.), ry.r--i. dkcxíXy>.v 

(Róm. Ifi; 25), összehasonlítván, kitűnik, hogy Pál apostol 
két kijelentést különböztet meg. Egyik a természetbeli és 
észbeli s ezt a ;xv;:;jv = manifestare szóval fejezi ki; a 
másik az Istenben elrejtett i'idvtitok tnlajdonképeni kijelen­
tése, melyet á-cy.á/.j"zv> =■ revelare igével ad vissza. A mi 
nyelvhasználatunkban, tekintet nélkül arra. hogy a kijelen­
tés manit'estatio-é, vagy revelatio, felváltva jön elő e két 
kifejezés: „kijelentés“ — „kinyilatkoztatás“. rJ'agadni nem 
leh-*t, hogy a kijelentés szokottabb, gyakoribb is, mint a ki­
nyilatkoztatás, dehogy melyik jobb? azt én ezúttal nyílt 
kérdésnek hagyom.

Báránd.
Szabó József,

ev. ref. segédlelkész.

lalta. Ugyanis a dicső emlékű szabadságharcz után nehéz 
idők, a megpróbáltatás napjai következtek főiskolánkra is. 
az anyagi veszteséget, mely érte főiskolánkat a bankje­
gyekben, nem kevéssé súlyosbította azon körülmény, hogy 
főiskolánknak egyik kitűnő tanárát, a nagy nevű Pécz e 1 y 
Józsefet a halál ragadta el, a magyar irodalom tanára, 
a szintén országos hirű L u g o s s i nem folytathatta hivata­
lát ; a történelem és classical irodalom tanára tantárgyait 
Szűcs I., jelenleg a debr. egyház főgondnoka s Búzás Pál 
jogtanár vállalják el; a magyar litteratura tanítására pedig 
Tóth József contrascribát alkalmazza a tanárkar. Már mi­
dőn, a mennyire lehetett, be volt rendezve a felső tanúlók 
tanfolyama tanerőkkel, nehány nappal az iskolai év meg­
nyílta előtt egészen váratlanul lemond tanári állásáról a 
buzgó és derékexegéta, Erdélyi József, ki a tanári kar 
ajánlatára a főiskolai széni or által lett helyettesítve. Ez 
a szénior Menyhárt J., ki tehát 1849. nov. 8-án bizatik 
meg a tanítással; egy évig úgy is működött, mint helyettes 
tanár; az 18ö0. szept. hóban tartott egyházkerü’eti gyűlés 
pedig egy évre ismét kinevezi ideiglenes tanárrá, Lugossi 
Józsefet visszaállítja a Péczely tanszékére. Thót Ferenczet 
alkalmazza szintén ideiglenes minőségben. Mindkét ifjú ta­
nárnak állandósítása aztán, a következő évben, 1851-ben 
történt meg, a midőn nov. 8-án a tanári esküt letették és 
tanári hivatalukba beállíttattak. 38 teljes iskolai év folyt le 
tehát, mely alatt M. J. hivatalát folytatta itt e főiskolában; 
hogy miként, arról tanúskodik a keze alul kibocsátott mint­
egy 700 végzett theologus, tanúskodnak az egyházkerület­
nek kormányzó féríiai és egész református közvéleményünk.

Nyugalomba lépett nagytiszt, férfiú! A közelismerés 
kisér nyugalmadba, áldjon meg a gondviselés nemes sáfár­
kodásodért, a hűségért, melyet tanúsítottál. Összefért a te 
életed e főiskoláéval, résztvettél ennek nehéz napjaiban, 
meghallottad mindig és meghallod ma is, midőn e főiskolá­
nak szüksége van reád; adjon az ég erőt neked továbbra is.

Az 1884-ik évig ezen tanszékhez volt kötve mind az ó,- 
mind az újszövetségi irásmagyarázatnak tanítása; ezen év­
ben azonban a debreczeni egyháznak áldozatkész­
sége folytán egy másik exegétikai tanszéket állított fel az 
egyházkerület, tisztán az ószövetségi magyarázatra; a régi 
tanár az újszövetségi irásmagyarázatot tartván meg a maga 
számára. Ezen tanszékre hirdettetett tehát pályázat a M. 
J. lemondásával a folyó évben és a pályázók közül egyhan­
gúlag a tavaszi egyházkerületi gyűlés alkalmával Dicső fi 
József, a debreczeni egyház segédlelkésze s hely. theol. ta­
nár választatott meg.

Mélyen tisztelt gyülekezet! Itt van közöttünk az ifjú 
tanár, ki öntudatosan, kitartó munkával és szakértelemmel 
készült e pályára, a midőn őt üdvözlöm, fölhívom, hogy a 
bevett gyakorlat szerint tanszékét értekezése megtartásá­
val immár foglalja el. Mi pedig ajándékozzuk meg öt figyel­
münkkel.

Az értekezés felolvasása után.
Tiszteletes férfiú, ez órától fogva főiskolánknak rendes 

theologiai tanárai Értekezésed tárgya, annak feldolgozása 
kétségtelenül igazolják a szép reményeknek és bizalomnak, 
melyek személyedhez kötve valának, bőv mértékben betelje­
sülését. Jeles tehetséged, öntudatos, kitartó munkásságod: 
csalhatlan tanúielek a felől, hogy a tanszéket, melyet elfog-

Iskolaügy.

Tanári székfoglalás alkalmával mondott 
beszédek.')

Milyen tisztelt gyülekezet
Tanári székfoglaló beszéd meghallgatására gyűltünk 

egybe s bizonyára szokatlannak tűnik fel, hogy épen azon 
férfiú hiányzik körünkből, kit évtizedek óta megszoktunk 
ilyen ünnepélyeken tisztelni. Főiskolánknak egyházi rész­
ről legfőbb kői Hiányzója, főtiszt, lí. B. ur nincs és nem lehet 
jelen. Táplálta ugyan a reménység, hogy ez iskolai ünne­
pélyt. mint már annyiszor történt, most is vezetheti, de 
egészségi állapota miatt e kötelessége teljesítéséről le kel­
lett mondania; s nekünk nem marad egyéb hátra, mint fáj­
lalva meg nem jelenhetését, buzgó óhajtásunkkal kérni az 
egek Urát, hogy a nemes jellemű férfiút, egyházkerületünk 
bölcs kormányzóját, főiskolánk szellemi édes aty’ját, a mi 
örömünkre s dicsekedésünkre még sokáig tartsa meg. — 
Megbízása folytán nekem jutott tehát a szerencse, hogy üd­
vözöljem ez iskolai ünnepélyen megjelent tisztelt gyüleke­
zetei és megnyissam ez ünnepélyt nehány rövid szóval.

Egy megválasztott ifjú tanár kívánja a tanszékét el­
foglalni, mely lemondás folytán jött üresedésbe. Ugyanis az 
érdemekben gazdag tanférfiú, Menyhárt J. 36 évi rendes 
tanári szolgálat után óhajtván a méltán kiérdemlett nyuga­
lomba lépni, lemondását folyó évi január hóban beadta, a 
május hóban tartott egyházkerületi gyűlés, fájdalommal 
ugyan, de elfogadta e visszavonúlását a kitűnő tanárnak, 
ki egész odaadással, a legnagyobb lelkiismeretességgel, hí- 
vatottsággal és szakértelemmel hűen szolgálta annyi időn 
keresztül iskolánk érdekeit.

Tisztelt gyülekezet! Nevezetes fordúló pontot képez 
iskolánk történetében azon idő, midőn ő tanári székét elfog­

*) Tartotta Tóth Sámuel, a debreczeni főiskola akadémiai 
igazgatója, Dicsőti József hittanár, szept. 11-én történt tanári 
székfoglalása alkalmával.



jaltai, be fogod tölteni s haladsz 
dája után.

A tanszék, melyet t. férfin elfoglaltál, egyik legrégibb 
főiskolánkban. Ki lehet mutatni, hogy a Iß ik század végé­
től kezdve a szentirásmagyarázattal önálló tanerő foglalko­
zott főiskolánkban, a mi a dolog természetéből következett 
is; mert ha egyházunk erősen hangsúlyozta, hogy csak a 
szeutirás az egyedüli hit- és erkölcsszabályozó, annak ere­
deti szövege, az a döntő minden fölmerülhető kérdéseknél: 
akkor gondoskodnia is kellett a felől, hogy tudományosan 
felkészülve menjenek ki az iskola falai közül a leendő egy­
házi szolgák az Isten igéjének hirdetésére.

Egy Laskói Jánosnak, Kismarjai Vesze- 
Jin Pálnak, Szilágyi Tön kő Mártonnak, Ko­
máromi Csipkés Györgynek, Tabajdi Sáska 
Jánosunk neveik fényesen ismeretesek. - Épen a múlt 
évben volt 100 éve, hogy a 35 évig ezen, akkor még úgyne­
vezett keleti nyelvek tanszékén működött Var­
jas János elhala, ki után most mint 6-ik utód lépsz az ő 
nyomába. Ormós András, Kocsi Sebestyén István, a sok 
küzdelmet kiállott Varga István, Erdélyi József, Menyhárt 
J. mind oly nevek, kiknek emlékét, érdemeit hálásan kell 
őrizni az utókornak. Haladj ezek után!

Örömmel üdvözöllek a főiskolai tanárkarok nevében 
is Örömmel fogadunk körünkbe, hisz gyermekségedtől 
kezdve ismerünk; ismerjük nemes törekvéseidet, buzgó- 
ságodat.

A tanárnak sikeres működése a mi körülményeink kö­
zött attól függ, minő vonzalom, bizalom, ragaszkodás és 
szeretet viszonya fonódik közte s tanítványai között. E 
bizalmat és szeretetet ápoljátok kebletekben ti, a theologiai 
akadémia polgárai új tanárotok irányában, akkor lesz az ő 
terhe megkönnyítve, a czél elérése, mely felé küzd, bizto­
sítva. Nem csak tanítni, de főleg nevelni, ez a kollégiumok 
rendeltetése.

A tisztelet, hálás kegyelet szent érzelmei támadnak 
bennem, valahányszor e nevek: debr. főiskola, Deb- 
reczen város és debreczeni reformált egyház 
lelkemben fölmerülnek. Debreczen városnak és egyházá­
nak neveltje és ápoltja e főiskola, mindkét hatóság mint 
édes gyermekét tekintette és tekinti; innen vau az áldoza­
toknak hosszú lánezolata, melylyel körül vették kezdettől 
fogva féltett kincsüket. Legyenek azért általam üdvözölve e 
város és ref. egyházunk hatóságai, kérve, hogy a szívükhöz 
forrott gyermeküket, e főiskolát, továbbra is gondozzák és 
ápolják.

És különösen egyházunk fögondnoka, nagys. Szűcs 
István ur, midőn Nagyságodat látom, lehetetlen, hogy vissza 
ne gondoljak azon nagy munkára, melyet Nagyságod tanári 
működésének utolsó éveiben végzett.

A mint már megnyitó beszédemben is említettem, a 
szabadságharcz bevégzése után a megpróbáltatás napjai 
következtek főiskolánkra. Nagyságod egyike volt azon ne­
mes telkeknek, kik tevékeny részt vettek a nagy munká­
ban, hogy főiskolánk fennálljon és virágozzék! Ott látjuk 
Nagyságodat minden alkalommal egy társaságban, miképen 
terveznek, gondolkoznak, hogy iskolánk és egyházunk az 
absolutismus igája alatt is életnek örvendezhessen. Elszáll­
tak már, Isten ítélő széke előtt állanak azon férfiak lelkei 
s hallják a bátorító szavakat: „jól vagyon jó és hív szolgám,

többre bizlak ezután.“ Mind hűek, nagyok voltak ők, kiknek 
körében Nagyságod a munkát végezte-.Szoboszlai Pap István, 
Fésűs András, Cray Bálint, Sápy Sámuel és még többen. 
Legyen emlékezetek áldott! Nagyságod pedig még éljen so­
káig, hogy lássa a műnek biztos fejlődését, melynek alap­
köve letételénél oly nemesen közreműködött.

Hozzád emelem végre buzgó imámat, népek nagy 
Istene, mennyei Atyánk ! Áldd meg hazánkat, koronás apos­
tolikirályunkat, alkotmányos magyar kormányunkat, hogy 
védelmök és vezetésök alatt ref. egyházunk s iskolái fel­
virágozzanak. Legyen különösen áldásod e főiskolán, hogy 
álljon ez fenn mindvégig, míg magyar szó hangzik e hon 
határain és az evangyéliomi keresztyénség él és elvei hat­
nak és boldogítanak.

Visszhang
„Néhány szó a lelkészminősítési szabályzat 

módosításához“ ez. czikkre.*)
A „Debreczeni Protestáns Lap“ jelen évfolyamának 

32-ik számában egy életre való czikk jelent meg Biber 
József úrtól a lelkészminősítési szabályzat módosítása tár­
gyában. Teljesen egyetértek czikkiróval e tárgyban el­
mondott észrevételeit illetőleg egészen azon pontig, amely­
ben ez áll: „mondatnék ki, hogy a két vizsgái 
bizonyítványban levő összes tantárgyak 
három negyedrészéből nyert egyforma cal- 
culusok adják a minősitést meghatározó 
általános osztályzatot.“ Sőt még ezt a pontot is 
szívesen aláírom, tehát indítványát egész terjedelmében 
helyesnek találom : de engedje meg nekem czikkiró ur, hogy 
kimondjam őszintén, miszerint ha csak ennyi mondatnék ki, 
még akkor nem érnénk czélt. A legnagyobb örömmel elis­
merem, hogy Biber József urnák emez indítványa — ha 
keresztülvitetnék — megölhetné ama veszedelmes lernai 
hydrát, mely torzfejét csaknem minden papjelölés alkal­
mával fölemeli napjainkban. De legyen szives beismerni, 
miszerint a herkulesi munka ez esetben is csak úgy vezet­
het sikerhez, ha lesz valaki, a ki segélyére siet és elvégzi 
Herakles szolgájának tisztét, olyformán, hogy tüzes üszők­
kel megperzseli a hydrának csonka nyakát, mielőtt uj fe­
jeket nevelhetne.

Azt állítom, ha csak annyi mondatnék ki, hogy az 
összes tantárgyak % részéből nyert egyforma calculusok 
adják a minősítést meghatározó általános osztályzatot: 
akkor még mindig csak ott lennénk, a hol eddig voltunk. 
Megmondom, miért.

A kik például eddig kitűnő képesítést nyertek, azok­
nak is cs.ak a tantárgyak */4 részéből volt ilyen osztályza­
tuk, mivel az „Írásbeli dolgozatokból“ — már pedig ez is 
ott van a bizonyítványokban — a tiszántúli egyházkerület­
ben fennálló gyakorlat szerint. — egy pár nagyon kivételes 
esetet leszámítva — senki sem kaphat kitűnő osztályzatot. 
Miután már a két lelkészképességi bizonyítványban össze-

*) E czikknek egyes tételeire megjelenése után minden­
esetre teszünk némi észrevételeket, annyival is inkább, mert a 
lelkészminősítési szabályzat ügyéhez magunk is hozzá akarunk 
szólani. Szerk.
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sen 15 osztályzat fordul elő, ha a tárgyak 3/4-e, minden meg­
különböztetés nélkül az Írásbeliektől — lenne irányadó: 
úgyis csak azok lennének kitűnő vagy jeles képesitésűek, a 
kik 11 vagy 12 tárgyból kitűnőt, vagy ugyanannyi jelest 
kaptak. Ha tehát ennek a számnak a szóbeli tárgyakból 
kell kitelni, mert a másik lehetőségre a fenébb mondottak 
szerint gondolni sem lehet: ismét ott vagyunk, a hol eddig, 
hogy t. i. azok lesznek kitűnő képesítésűek, a kik 12 szó­
beli tárgyból ilyen jegyet kaptak. Eddig is így volt!

Az írásbeliből kapott „kielégítő11 osztályzat eddig 
sem szállította le a szóbeli tárgyak magasabb fokozatát s 
viszont nem is emelte feljebb a szóbeli vizsga eredményét 
az „Írásbeli dolgozatokból“ nyert legmagasabb, azaz 
jeles osztályzat.

Exempla docent!
Az 1885-ik év augusztus havában tartott első lelkész- 

képességi vizsga alkalmával kitűnően képesített if.ak 
között ketten voltak olyanok, kiknek az „írásbeli dolgoza­
tokból"1 „ kielégítő-1 osztályzatuk volt. Ellenben a nem ki­
tűnően képesített atyafiak között is voltak ketten, kiknek 
az „írásbeli dolgozatokból" „jeles“ osztályzat adatott, sőt 
egyiknek ezek közül a szóbeli vizsgákon is csak 1 tárgyból 
volt jeles osztályzata, a többi 7 tantárgyból pedig kitűnő 
calculus adatott.

Ezekből világos, hogy az Írásbeli dolgozatokból nyert 
legjobb érdemfokozat sem emeli feljebb a vizsgázó minő­
sítését a vizsgáló bizottság előtt ; ellenben az ebből kapott 
kielégítő jegy tetemesen leszállítja a kitűnően képesített 
pályázót is a candidáló bizottság szemében.

A kinek az exemplum nem elég: annak doeumeutum- 
mal is szolgálhatunk.

Épen azért én is azt óhajtanám, a mit B.ber Józset 
barátom, hogy mondatnék ki, miszerint a két vizsgái bizo­
nyítványban levő összes tantárgyak ;,/4 részéből nyert egy­
forma calculusok adják a minősítést meghatározó általános 
osztályzatot, de utána tenni kívánom, hogy úgy az első. 
mint a második bizonyítványból hagyassanak ki az „Írás­
beli dolgozatokból" czimen adatni szokott érdemjegyek 
valamint a második bizonyítványból a „gyakorlati 
biblia magyarázatból-1 czímü rovat is teljesen mel- 
lőztessék, annyival inkább, mert ezen indítvány keresztül-

szónoklattan,“ ellenben a Katecneuaa — icuugaeum sze­
rint - nem más, mint „Tanítási módszertan a confirman- 
dusok oktatásához.1'

Én e két tárgy között egy általában nem látok szoro­
sabb rokonságot.

Ilyenképen nem látok tárgyrokonságot a liturgika és 
papi gond között sem.

Kérdem továbbá, micsoda felfogás az, mely oly nagy 
különbséget talál a második lelkészi vizsga Írásbeli dolgo­
zatai és a gyakorlati bibliamagyarázat között, hogy jónak 
látja ezekből kiilön-külön osztályozni az illetőket?

Tudomásom szerint a gyakorlati bibliamagyarázat is 
Írásbeli dolgozat, legalább mint ilyet kívánják azt meg ma 
is a vizsgázó atyafiaktól és — szerény nézetem szerint - 
az Írásbeli dolgozatok is — legalább részben — gyakorlati 
biblianiagyarázatok tartoznak lenni. Mert hát micsoda a 
predikáczió, ha nem a gyakorlati bibliamagyarázatnak

A felső-szabolcsi ev. ref. egyházmegye 
közgyűlése.

ref. egyházmegye második, úgyA f.-szabo!csi ev 
nevezett számadó közgyűlését f. évi szept. hó 13—14-ik 
napjain tartotta meg Nyíregyházán, Lukács Ödön esperes 
és Szesztay Károly legidősebb világi tanácsbiró urak elnök­
lete alatt.

Ezt megelőzőleg 11—12-éu a számvevő bizottság 
vizsgálta felül az egyházmegye összes pénzügyeiről beter­
jesztett különböző pénztárak évi számadásait. A nagy 
gonddal és beható vizsgálattal megejtett számadások e 
következő eredményeket tüntetik fel:

1) Lukács Ödön esperes úr kezeihez begyült, egyház­
kerületi — főiskolai — domesztikai illetmény czimén = 897 
frt 20 kr. Kiadatott 855 frt 78 kr. Rendelkezésig pénzma­
radvány 41 frt 42 kr. Kisebb hátrány czimen három egy­
háznál kint van 10 frt 25 kr.

2) Közigazgatási pénztárunk állása 9666 frt 14 kr.
3) Tüzbíztosítási osztalék állása 964 frt 69 kr.
4) Kéki egyházat illető Miskólczi-féle népnevelési s 

kisdedovói alap 8468 frt 74 kr.
5) Pazonyi egyházat illető Horváth Mária-féle temp­

lom-alapítvány 27,528 frt 10 kr.
6) Pazonyi egyházat Jllető u. i. természetű szegény- 

alapitvány 2050 frt 39 kr.
7) Bökönyi leányegyházat illető Szeremley-alapitvány 

tesz 3420 frt 76 krt.
8) Tanítói gyámpénztár állása 13,097 frt 28 kr.
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63 kr.
9) Egyházmegyei Litkey papi nyugdij-alap 898 frt

10) Leikészi özvegy-árva-pénz.tár állása 54,039 frt
66V,., hr.

Megjegyeztetvéu, hogy minden pénztárnál bizottság 
a legnagyobb pontosságot és lelkiismeretes gondozást je­
lenté a közgyűlésnek.

Az egyházmegye évi költségelőirányzata a jövő évre 
1055 frt, melyre fedezetül rendelkezés alatt áll 1790 frt 
90 kr, s’igy 735 frt 96 kr költségelőirányzati maradvány 
mutatkozik.

A mi magát a közgyűlést teljes egészében illeti, biz­
ton és örömmel mondhatni, hogy az esperes úr idő- és kor­
szerű alkalmi elmondott imája után, megnyíltától befejez­
őig, a legnagyobb rendben folyt le, mi az elnökség tapin­
tatosságáról s az annyira óhajtott, higgadt tanácskozásról 
tesz tanúságot. .

Esperes ur időszaki jelentése vétetvén legelőször tár­
gyalás alá, a múlt gyűlés óta elnökileg végzett ügyek körül 
tett intézkedések mind helybenhagyó tudomásul vétettek.

A különböző tárgyakban működött küldöttségek közül 
említésre méltó a téthi egyház összes épületei kijavításáról 
s>zőló elszomorító jelentés, mely szerint a jóakaraté, de 
szegény és tehetetlen hívek, ha nagy mérvben nem sege- 
lveztetnek az országos közalapból, a különben állami es 
ártéri adók miatt eladósodott kicsiny egyházat az elzüllés 
és vécrbukás fenyegeti. Ezt megakadályozandó, az egyház­
megye elhatározta, hogy a közelebbi segélyadatasnal első 
helyen fogja jelentékeny segélyre ajánlani.

A bakai űrbériség által 24 év előtt az egyháznak 
adományozott és azóta ettől használt 5 hold 1400 □ ol 
földnek saját nevére teiekkönyveztetese, a fölmerült vi­
szonyokból kifolyólag, egyházmegyei jogtanácsos közbejöt­
tével ki lett mondva; valamint e jognak úrbériseggel szem­
ben, törvényes utón való megvédését is egyházmegye
magáévá tette. „ ,

Lelkészjelölő rendes tagokul: Szikszay József, Elek 
Dániel egyházi, Szesztay Károly világi, póttagokul: Szik­
szay Pál világi, Szabó Ferencz és Görombei Peter egyházi
tanácsbirák választattak meg.

Az egyházmegye szellemi és anyagi állapotáról szóló
esperesi évi jelentés mindkét mezőn örvendetes előmene­
teleket tüntet fel. Különösen az egyes egyhazakban tét
kegyes adományozások évről évre növekednek; mi a hívek
vallásos buzgóságának, keresztyéni öntudatuk emelkedett­
ségének elismerésre méltó oly tényei, melyek nem énednek 
egyházaink jövő sorsa felett aggódni s kétségbe esnn Ado­
mányozásokból az egyes egyházakban mű t evben befolyt 
4886 frt 33 kr. 2 ezüst pohár, egy keresztelő tér ,, S7 
úrasztali terítő, egy alpacca tányér, egy szószektento

° kUbLegyenUIz Ur áldása a számos kegyes adományozók

munkás, keresztyéni életén ! .1:1.,1S
A Mária-Pócs v,dákén élő hitsovsosok 

tiszta hitelvök megóvása czeijabvl égi iaz™®®7jk- dö 
Ságunk missiói állás szervezését hozta javaslatba ktkerend 
leszen a ft. egyházkerülettől az orsz. közalapból való e„

rendes segélyezés. , , „,Qi,,0i-hon a/
A jelentésben szereplő oly egyhaza , J , kítá8t 

egyházi középületek elodázhatlan javítást, vagy

igényelnek, felelősség kimondásával útasíttatnak, a nagyobb 
kiadás megelőzése indokából, haladéktalanul rendbeszedni 
épületeiket.

Lelkek száma 65,990; tehát 1005-tel több, mint tavaly.
A tanügy úgy bel- mint külterjileg előmenetelnek 

örvend; a kitűnő tanítók szaporodnak, a hanyagok érdem­
legesen Bujtatnak. Az ismétlő iskolák száma növekedik.
A szakszerűig és nagy gonddal össze allitott esperesi é\i 
eme jelentés egészében kinyomatni rendeltetett.

Minthogy a kir. adófelügyelőségtől vett értesítés sze­
rint alig van egyház, hol tetemes állami és ártéri adó n> tér 
helné az egyházakat, amaz indítvány tétetett, „hogy minden 
helyen, hol arra más fedezet nincs, állami vagy egyházi 
teherviselés arányában, az a hívekre vettessék ki; pontosan 
behajtassék, a fölszaporodott és föl jó állami es ártéri 
adósba illető helyre beszolgáltattassék ; mert elleneseiben 
a bekövetkezhezö ama veszélyekért, károsodásokért, me­
lyek e tekintetben az egyházi ingatlanokat érhetik, mint 
az már nem egy helyen szomorú képet tar elénk, első 
sorban a presbyterium, másodsorban a hívek tétetnek égj e- 
temlegesen anyagilag felelősökké." Az állami és uitvii adó - 
fizetésére nézve különben egyházmegyénk, a ft. egyházke­
rületnek e tekintetben 1867. aug. 135. sz. a. határozata állás­
pontjára helyezkedik. Mely határozat felett a világi es egjz- 
házi elem között nézet- és fogalmi eltérések jutottak fel­
színre, a mennyiben a világi elem az „újabb nyeremények 
alatt nem a tényleges fizetésjavítást, dijlevél-növekedest, 
szóval új fizetésnyerést ért, hanem a belhivatalnokok 
kezén bármily régóta meglevő földeknek azon részét, me y 
az idők folyamán, habár mai napság is, csatornázás áltál a 
víz alól feszabadult; igyekezvén e felfogás eloterbe lépte­
tése által, a különben csekély díjazású belhivatalnokok 
nyakába varrni minden szabályozási költséget.

Kék, 1887. szeptember 19.
Nagyváíhy Ferencz,

egyházmegyei aljegyző.
(Vége köv.)

Egy és más az egyházi élet és a gyakorlati 
theologia mezejéről.

i.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Alant Írott engedelmet kérek, hogy egy előttem föl­

merült ügyben, melynek miként elintézésére nézve meg­
vallom, kissé zavarban vagyok, szerkesztő úrhoz fordu.jak, 
azon reményben, hogy nem fogja tőlem sem megtagadn
szíves tanácsát.

Az esetem már röviden a következő:
Egy zsákai születésű, de pár év óta Darvason lakó 

görög keleti valláséi férfinak ez előtt mintegy 7 evvel halt 
el b. szt.-mártoni születésű, ev. ref. vallásu neje újfaluban 
s ugyanott temettetett el is. S a temetés után csakhamar 
magához vette a férfi elhunyt nejének testverjet, s ez .d 
óta több gyermekeik is lettek, kik - az atyafiak allitasa 
szerint — mind törvényeseknek vannak bejegyezve égj 
másik görög keleti leikészi hivatalnál, azon oknál fogva, 
mert az illető lelkészek nem kérdezték (az atyafiak al 1-
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tása szerint ismét), hogy vájjon megesküdtek-é a szülék, 
hanem csak kereszteltek, és bevezették törvényeseknek. 
Hogy az illetők hitetlenül élnek együtt, ez csak most, a 
napokban tűnt ki, midőn az úgynevezett vadházasságban 
élőket kényszerítjük a megesküvésre, vagy az egymástól 
megválásra.

Az ilyen állapotban együtt élő fentnevezettek is 
eljö tek tehát hozzám, azon óhajukat fejezve ki, hogy ők 
meg akarnak esküdni. Én előbb is a férfi elhalt nejének 
halotti bizonylatát szereztettem be, majd a nő kereszt- 
levelét. s ekkor látom meg, hogy a nő, kivel az atyafi — a több 
évi együtt lakás után — megnősülni akarna: testvére el­
hunyt nejének. Én azonnal megmondani nékiek, hogy ez 
nem lehetséges atyámfiai, mert közöttük elsőfokú sógorsági 
rokonság van, és igy ő Felsége által nyerendő engedéljre 
eskethetem meg csak magokat (ezt ők természetesen nem 
értik), de megijedtek, hogy micsoda temérdek költségbeke­
rülhet az, ők kénytelenek lesznek letenni arról, hogy meg­
esküdjenek. Igen, mert mint szegény napszámosok anyagi­
lag nem állíthatnak elő a szükséges költséget.

Hanem én azt is megígértem nekiek, hogy szegénységi 
bizonyítvány alapján minden okmány bélyeg- és díjmentesen 
állíttatik ki számukra, (azt hiszem, hogy csak a püspök 
urnák előre beküldendő 10 frt tiszteletdíj nem enged­
hető el).

Hanem itt merült most már fel a nehézség előttem 
arra nézve, hogy miként járjak el? Nevezetesen, hogy ha én 
elkészítem a szükséges okmányokat az ő Felségétől kérendő 
dispensation nézve, s azt püspök úrhoz beterjesztem véle­
ményezés végett, vájjon elég lesz-é az az egy oldalról történt 
kérvényezés. t. i. a ref. vallásit nő részéről felterjesztve 
csak. vagy pedigaféifit megint külön utasítsam dispensatió 
kérésre az ő egyházi hatósága utján, azon okon például, 
hogy a református püspök ur nem adhatna maga az ilyen 
vegyes vallásnak által kötendő házasságra nézve vélemé­
nyei jelentést? vagy pedig: az okmányok beszereztetvén, 
a (görög keleti vallású) vőlegény lelkésze által küldessenek é 
fel az ó egyházi hatósága utján a legfensóbb fórumig ? 
avagy vájjon a görög keleti vallásit atyafi még egyházi ható­
sága fiiján is nyerhet-é engedélyt e növel kötendő házas­
ságra nézve, kivel első fokú sógorsági viszonyban áll? és 
ha nem, vájjon továbbra is csak úgy élnének-é, mint eddig? 
holott pedig most már az atyafiaknak is erős óhajuk volna 
az. hogy megesküdjenek a maguk megnyugtatására is, 
főleg midőn tutitokra adtam, hogy mily nagy hibát követtek 
el az eddig született gyermekeknek törvényesekül lett 
beiratása által is.

De meg az atyafiaknak is eltökélt szándékuk az, hogy 
ők ugyan egymást el nem hagyják, mert az elhunyt sze­
gény nő halálos ágyán tette azon kérését férjéhez, hogy az 
Ó elhunyta után vegye magához a férfi az ő testvérjét. 
Szóval most már a férfi ezzel is indokolja ragaszkodását 
azon nőhöz, kivel 7 év óta csakugyan együtt lakik.

íme, tehát ezekben igyekeztem röviden előadni azon 
esetemet, melyre nézve bátorkodtam kérni a t. szerkesztő 
úr tájékoztató fitasitását.

Darvason, 1887. szept. 8.
Kiss Sándor,

ev. ref. s. lelkész.

\z egész ügynek természetesen az volna a legegy­
szerűbb megoldása, hogy az a görög-keleti vallásit férfiú 
térjen át a mi egyházunkba, a. mikor a házassági akadály 
alóli fölmentés püspökünk utján igen egyszerűen es kouy- 
nyen kieszközölhető. Ha nem teszi ezt, hosszú es esetleg 
költséges eljárásra kell magát elszánnia. A görög-keleti 
egyház, mint tudjuk, igen szigorúan megnehezíti a rokonok 
és sógorok közti egybekelést, de, úgy hiszszük, hogy a 
római katholikus egyház példájára, az sem teszi föltét­
lenül lehetetlenné az oldalági első fokon sógorságban levők 
egybekelését. Nézetünk szerint hát, ha a férfi nem akar 
áttérni, saját püspökénél kell neki megindítani az ügyet, 
annál, vagy az által kell a fölmentvényt megszereznie. Ha 
az megvan, akkor kell a református nő egyházi főhatósága, 
tehát Darvasra nézve a debreczeni püspöki hivatal utján a 
vallásügyi minisztériumhoz fordulni. Ha a kettős fölment­
vény megérkezett, összeeskethető az illető pár s törvény­
telen gyermekeik az utólagos házasság által, a kellő for­
mák megtartásával törvényesíttetnek, mert hát azon gyer­
mekek, ha szinte törvényeseknek írattak is be a gör. 
kel. papok által, törvényeink szerint e nélkül törvény­
teleneknek tekintendők.

Azt nem tudjuk, hogy sok költségbe kerül-é, vagy 
hogy egyáltalában kerül-é költségbe a gör. kel. egjházi 
hatóságoknál való ilyen eljárás, de azt tudjuk, hogy ha az 
a férfi áttér hozzánk, a püspöki hivatal részére mindene­
setre beküldendő 10 írton kívül szegénységi bizonyítványa 
alapján, minden egyéb költségtől megszabadul.

így áll van a dolog, tekintettel az illető szegénységére 
s az eljárás sokszorosan megkönnyebbítése czéljáből is, 
azou emberre nézve csakugyan legtermészetesebb dolog 
volna a hozzánk való áttérés.

II.
1886. szept. 6-án K. G. azon kéréssel fordult hozzám, 

hogy nejét, ki szept. 4-éu meghalt, részeltessem a legtisz­
tességesebb temetésben, de a halottkémi látleletet átadó 
kitldöncz oda nyilatkozott, hogy K. G.-nek a megboldogult 
nő csak ágyasa volt. K. G.-t azonnal hívattam, hogy a valót 
mondja meg, mert ellenesetben törvényesen fogom kény­
szeríteni. Megmondta hát a valót. Gyermekei, kik megbol­
dogult elődöm által törvényeseknek Írattak, általam a tör­
vénytelen rovatba vezettettek.

Folyó szeptemberhó 1-sején ugyanazon ember jött 
hozzám, egybekelés! szándékát jelenteni H. P. növel. A 
gyanús ember után tudakozódván, a kikérdezettek határo­
zottan azt mondták, hogy törvényes nője van életben, kit. 
eltemetett gazdasszonya miatt hagyottéi, — látták, beszél­
tek vele, de lakhelye ismeretlen előttük. K. G.-t kérdőre von­
tam, erősen tagadja, hogy néki törvényes nője lett volna, 
vagy élne, teljesen ártatlannak tartja magát, rágalmazók­
nak nevezi, kik oly valótlanságot koholnak. Kész a törvény­
széken az eskü letételére. Nőtlenségét hivatalos iratokkal 
nem képes igazolni, sem ilyeneket előállittatni, mert sok 
költségébe s fáradságába kerülne, mert, mint mondá, 21 
községben s városban lakott, az ország különböző részein. 
Ily körülmények között mit tevő legyen az eskető lelkész ? 
Kérem a szerkesztő ur becses nyilatkozatát. 0. K.
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Válasz.
Ilyen előzmények után, egy mindenesetre gyanús múltú 

emberrel szemben, véleményünk szerint, ne menjen be a 
lelkész könnyed' n az esketés végrehajtásába.

A kérdés tehát az, hogy megeskessen-é a lelkész egy 
olyan valakit, kiről azt hiresztelik, hogy törvényes házas­
társa él?

Az ügy teljesen polgári jellegűvé válik ily módon. 
Hívassa föl a kérdést föltevő tiszteletes lelkész ur azt az 
illető férfit, ki szabad állapotának igazolására kész az eskü 
letételére s mondja meg neki, hogy ily körülmények közt 
nem esketheti őt meg mindaddig, míg magát ki nem tisz­
tázza. Ennek pedig az lesz az útja, hogy vigye az ügyét ő 
maga a polgári hatóság elé, idéztesse föl „rágalmazóit", s 
ha ezek azután szintén készek lesznek esküt tenni állítások 
igazsága mellett, az a hatóság ki fogja deriteni a valót. Ha 
igaz annak az embernek az ügye, el fogja fogadni ezt a ta­
nácsot, jól tudván, hogy ellenesei viselik majd az esetleg 
szükséges költségeket. Ha nem igaz, akkor vonakodni fog 
e lépés megtételétől s ez bizonyára ellene bizonyít. Mig az 
ügy tisztázva nincs, az esketés nem történhetik meg.

Irodalom.
1. Nőtan, vagy az asszonyt hivatás tudománya. Iskolai 

tanulmányul irta Kálniczky Endre. VI. javított kiadás. Ara 
24 kr. Miskolcz, Fereuczi B. tulajdona 1888. Kérdések és 
feleletekben van e könyvecske írva, a bevezetés után két 
részben a női magaviseletről, vagy leányi erényekről, majd a 
női, mint házi- és gazdasszonyi kötelességekről szólván. 
Sok hasznos és tanúságos dolgot mond el ezen Nótán, de, 
mint a hogy a legtöbb eddig megjelent bírálatban olvastuk, 
szerintünk is nagyban alászállítják annak értékét a belé 
szőtt igen-igen gyönge versek. — 2. Protestáns Nép­
könyvtár. Szerkesztik Budapesten Scholz Gusztáv és 
Farkas József. Kiadja és nyomatja Hornyánszky Victor. 
Örömmel lapozgattuk át e vállalat utóbbi, VI—V III. sza­
mait s érdekes tartalmában sokat gyönyörködtünk. Szíve­
sen ajánljuk. - 3. P r o t. á r v a h á z i k é p e s n a p t a r 
1888-ik évre. Szerkeszti Farkas József. Tizenötödik évfo­
lyam. Budapest. A „Prot. árvaházi Bizottság“ kiadasa. Ara 
30 kr. Nyomatta Hornyánszky V. E jól szerkesztett nap­
tárt melegen ajánljuk mindenek figyelmébe. Érdekes kepek 
benne az öt magyar református püspök együttes, Karsay 
Sándor püspök, báró Kochmeister Frigyesué, Karacs lerez 
arczképeik, továbbá az eperjesi kollégium és egy neger ke- 
resztelés képe. A naptár jól Írott, egyszerű, de vonzo han­
gon elmondott történetkéi, beszélyei, versei stb, mind igen- 
igen kedves olvasmányt nyújtanak. — 4. E r k ö 1 es i r a j- 
zok az emberi természetről. Egy sor egy lázi e 
széd. Irta Mihályi Károly. Sajtó alá rendezték és kiadtak a 
néhainak tanítványai. Második kötet. Ara 1 frt. . .- nye 
Ismertetni fogjuk.

Eötvös Károly Lajostól, ki Torontilmegyéból, hol 
segédtanfelügyelő volt, mostanában neveztetett i aiom 
székmegye tanfelügyelőjévé, „Az egyházi 0Z1° ,
gatás kézikönyve1, ez. alatt egy 80 90 nagy
ívre terjedő két erős kötetes mű fog november botol fogxa 
4 hetenként kibocsátandó 20-22, négy íves füzetekben

megjelenni. Az egyházi közigazgatásról szóló I. kötet első 
könyve a hatóságoki ól, 2-ik könyve a lelkészi hivatalról,
3 ik könyve a házasságról, törvénykezésről, 4-ik könyve a 
javadalomról, 5-ik könyve az egyháziak hagyatékáról, — a 
felekezeti iskolajogról szóló II. kötet első könyve a feleke­
zeti iskolajog múltjáról, 2-dik könyve a felekezeti iskoláról 
és az államról, 3-ik könyve a tanítókról, 4-ik könyve a 
felügyeletről, 5-ik könyve az iskola fentartásról, 6-ik 
könyv a közép- és főiskolákról tárgyal. Kiadja e müvet 
Hornyánszky V. s a megrendelések és előfizetések f. évi 
október 1-ig hozzzá küldendők (Budapest, Akadémia). A mü 
megrendelési ára füzetenként 30 kr, az egész műre előfize­
tési ár 6 frt. Kellő számú megrendelés esetén a megren­
delők részére egy nagy egyházi közigazgatási térkép fog 
ingyenes mellékletül megküldetni. Mi úgy ismerjük E. K. 
L. tanfelügyelő urat, mint prot. tanügyünk egyik kiváló 
munkását s^nint ev. ref. egyházunk egyik buzgó, hü fiát. 
Fényes tehetsége biztosíték előttünk műve jóságára nézve. 
Ez úttörő szép munkát azért, melynek megjelenése elé 
élénk érdeklődéssel tekintünk, ajánljuk olvasóink szives 
figyelmébe.

fii

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Kecskeméti Ferencz békési ev. 

ref. lelkész, múlt augusztushó 27-én történt lelkészszé avat- 
tatása alkalmával megemlékezvén a debreczeni főiskolától 
általa, mint szegény tanuló által nyert jótéteményekre, lé- 
sziut az ezekért való hálából, részint az említett ünnepé­
lyes alkalom emlékére, a főiskola részére 250 frtnyi alapít­
ványt tett, melyből 100 frtot már be is küldött s a fenma- 
radó 150 frtot két év alatt lefizetendi, addig a fenmaradó 
összeg 6%-os kamatait fizetvén. Az alapítvány évi kamatja 
egyik°évben egy, VI. gymn. osztályt végzett tanúiénak, ki 
a°vallástaut az V. és VI. osztályban, tehát két évben, a ta­
nári kar véleménye szerint legszorgalmasabban s legtöbb 
eredményuyel tanulta, másik évben pedig egy hittauhallga- 
tónak adandó, ki az illető szaktanár véleménye szerint, a 
theol. tanári karral is egyetértőig, az ó- és ujtestamentomi 
exegesist legbuzgóbban s legtöbb sikerrel tanulmányozta. 
Az ilyen alapítványhoz nem kell kommentár. Úgy az iuditó 
ok, mely azt tétette, mint a kitűzött czél emelkedett érzü­
letről tesz bizonyságot.

Debreczenben végzett lelkészjelöltek a külföldön. Sass 
Béla. debreczeni főiskolánk múlt évi széniura Berlinbe in­
dul tanulmányai folytatására. Főként a philosophicumok és 
az exegetica theologia tárgyai hallgatására készül. \ ele 
együtt indul el hazulról Dávid Gyula, ki ismét Utrechtbe 
tér vissza. Edinburghban Buday János és Török Zoltán 
volt hallgatóink még egy iskolai évet fognak eltölteni. Üd­
vözöljük az ifjú lelkészjelölteket a távolban s Isten áldását
kérjük nemes törekvéseikre.

Lelkészválasztás. B.-Gyulán, mint értesülünk, Dombi 
Lajos n.-váradi lelkész választatott meg lelkészül 279 sza­
vazattal, míg a vele együtt pályázók közül egyik 53, a má­
sik 17, a harmadik 4 szavazatot kapott. Isten áldását kér­
jük barátunkra az új munkatéren.

Lelkészjelölés. A szilágy-szolnoki egyházmegyében a 
m -csaholyi lelkészi állomásra kijelöltettek : Diószeghi Mik­
lós sz.-csehi s. lelkész, Kovács Ödön alsó-siményfalvi, Ma-
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téka József bülgezdi rendes lelkészek, bzabó István és \ er- 
sényi Miklós lelkészjelöltek. A szeéri lelkész! állomásra: 
Baló Bálint sz.-Somlyói s. lelkész, Beke Ráfáel, Pócsik Já­
nos, Szabó József, Zsigmond Géza lelkészjelöltek.

Kisújszállás. E tanév megnyíltával a mű t évben he­
lyettes tanárokkal ellátott tanszékek rendes tanárokkal 
töltettek be. Jelesül tanárokká választattak pályázat utján 
Dr. Székely Bendegúz okleveles tanár, Aczél József egye­
temet végzett tanárjelölt. Okleveles tanárok még középta- 
nodánkban Gál Zsigmond, Dr. Both István, ki a lefolyt tan­
évben önkéntes honvéd vala. E szerint a tanári kart 6 ren­
des tanár alkotja. Az egyháznak kiadása középtanodájára 
a műt tanévben volt 6030 frt. Beirott növendék volt 102. 
Ösztöndíjalap 3317 frt. K. H. L.

N.-Becskerek Szalay József n.-becskereki lelkész leg­
közelebb Háromszékmegyében, Erdővidékén s Udvarhely- 
megvébeu rendezett, a körülményekhez képest sikeres gyűj­
tést a n.-becskereki ref. templom építésére Legbuzgóbban 
adakoztak Udvarhelyen, hol 107 frt gyűlt önként a per­
selybe és Kézdi-Vásárhelyen. hol 48 frt gyűlt.

ö Felsége a király, a f. hóban tartott hadgyakorlatok 
alkalmával Toke-Terebeseu járván, a nagyszámú küldött­
ségek sorában a tiszántúli egyházkerület és a sáros-pataki 
főiskola képviselőinek hódoló tisztelgését is fogadta. Kun 
Bertalan püspök üdvözlő szavaira igy válaszolt a Felség : 
„Különös örömömre szolgál, hogy a magyarországi refor­
mátusok mindenkor kitűntek hazaszeretetük által s hű tá­
maszai voltak a trónnak. Ennek kifejezését látom itteni 
megjelenésükben is. Midőn ezt megköszönöm, legyenek meg­
győződve, hogy a felekezetnek jogos igényeit mindenkor 
királyi kegyelmemben részesítem." Fölemelő volt a kül­
döttségre. hogy ó Felsége mindenkihez szólott valamit. 
Kérdezősködött a s. pataki főiskola állapotáról. Elmondta, 
hogy úgy tudja, hogy szép iskolai épület van S.-Patakon, 
hogy általában igen nagy az iskola, hogy vannak joghall­
gatók is. Kérdezte, hogy hány éves a theologiai tanfolyam? 
bogy mindjárt a gymnasium bevégzése után mennek-e a 
papi pályára? hogy vannak-e a gymnasiumban papi jel­
legű tanárok? Általában minden nyilatkozatával és kérdésé­
vel egyházunk és tanügyünk állapota iránti érdeklődéséről 
tett o Felsége bizonyságot. Ezen adatokat sárospataki lap­
társunktól vevén át, érdekes, a mit a „Religio“szept. 17-iki 
száma a dévai fogadásról, illetőleg ezen a királyi válasz 
hangjáról mond. Leírván a róni. kath. és a görög-keleti val­
lásnak küldöttségeihez intézett, királyi szavakat, így ír 
tovább a nevezett lap: „A legkegyesebb választ a királytól 
kétségkívül a helvét hitvallású ev. reformátusok kapták. A 
katholikus papságnak Déván adott királyi válaszban egy 
igen piczi, de annál lényegesebb szócskához, „ha“-hoz van 
kötve a királyi tetszés és elismerés. A református küldött­
séghez intézett királyi szózat semmi „ha“-féle föltételhez 
nem kötötte a reformátusokkal való megelégedést és királyi 
ajakkal konstatálja, hogy a protestánsok Magyarországban, 
a béke. haladás és egyetértés malasztjait megelégedéssel és 
„boldogan“ élvezhetik. A nevezetes királyi szózat szósze­
rinti szövege egyébként ez: „Legyenek meggyőződve, hogy 
az imént kifejezett hű érzelmeiket legbecsesebb ajándéknak 
tekintem s midőn azt Őszinte köszönetemmel viszonzom,

szivemből kívánom, hogy hittársaik a béke és haladás, 
valamint a testvéries egyetértés malasztjait megelégedéssel 
és boldogan élvezzék."

Szász Domokos püspök és a román kormány. Szász Do­
mokos erdélyi ref. püspök a múlt héten látogatást tett Ro­
mániában, hogy az ott szétszórt magyar ref. egyházközsé­
gek ügyét rendezze s uj esperességgé szervezze, melynek 
központja Bukarest lesz. Ez útja alatt több jogtalan sérel­
met kellett tűrnie a román kormánytól. A püspök első meg­
álló helye Plojest volt, hova Bodor titkár és Bartalus János 
bukaresti református pap kíséretében érkezett. A pálya- 
házban történt ünnepélyes fogadtatás után a püspök elnök­
lete alatt egyháztanácsi ülés volt. Másnap délben nmen Ga- 
laczra utazott, honnan a megtartott egyházvizsgálat után 
Brailába ment. Itt a prefekt tudatta a püspökkel, hogy 
Sturdza miniszter távirati parancsából a rendőri hatóságok­
nak meg kell akadályoznak a püspököt, hogy a templomo­
kat kivéve nyilvános beszédeket tartson, valamint az isko­
lákat meglátogassa. A püspök itt is egyházi gyűlést tartván, 
Pitestibe utazott. Itt érkezését rendőrség várta, élén a pre- 
fekttel. ki szintén kijelenté, hogy a püspöknek nem enged­
heti meg. hogy üdvözlő beszédet tartson, vagy az iskolákat 
meglátogassa. A püspök kijelentette, hogy jogai tudatában 
csak karhatalomnak enged; ezt a prefekt nem alkalmazván, 
a fogadtatás simán folyt le. Bukarestbe e hó 10 én este 
érkezett a püspök. A pályaudvarban híveinek nagy része 
várta. Salamon fögondnok üdvözletére a püspök meghatóan 
válaszolt. Másnap reggel istenitiszteleten szónokolt a püs­
pök. Beszédét a román rendőrség két gyorsírója jegyezte. 
A püspök beszéde végén a román királyi párért, is imádko­
zott. Mikor a püspök a templomból kilépett, daraboncz állott 
eléje a prefekt azon rendeletével, hogy őt azonnal a rendőr­
séghez kövesse. A püspök előbb az osztrák-magyar követ­
séghez ment. hogy panaszt emeljen. A követ távollétiben, 
a titkár jegyzőkönyvbe vette panaszát. Csak azután n ént 
a püspök a rendőrséghez, hol a lépcsőkön az. épen lejövő 
prefektnek bemutatta magát. A prefekt gorombán ráförmedt 
a püspökre, hogy miért merészelt az indóháznál beszélni. 
Este a bukaresti magyarok társulatának termeiben a püs­
pök tiszteletére bankett volt, melyet műkedvelői előadás és 
tánczvigalom követett. Az ügy további fejleményére kiván­
csiak vagyunk.

Halálozások. Menyhárt János hittanárt. theologiai aka­
démiánk érdemes Nestorát, súlyos csapás érte feleségének, 
Vecsey Kornélia asszonynak f. hó 17-én, élete 51-ik, bol­
dog házasságok 31-ik évében, néhány napi szenvedés után 
történt csöndes kimultábau. A megboldogult fölött f. hó 
19-én lapunk szerkesztője mondott rövid imádságot. Legyen 
könnyű a föld az elhunytnak s az itt maradt férjnek és 
leánynak bánatát enyhítse a közrészvét! Ujfalusi József, 
a f.-szabolcsi egyházmegye volt gondnoka, élete 73-ik évé­
ben meghalt f. hó 19-éu s Mihálydiba szállíttat^?. ki, itt 
21-én eltemettetett. Béke a hű ember poraira!

Kérelem. Mint az Országos protestáns árvaegylet vá­
lasztmánya által az 1888. évi Árvaházi naptár szétküldé­
sével és kezelésével megbízott könyvkereskedés, van sze­
rencsénk a nagytiszteletü lelkész urakat felkérni, hogy ha 
a fentemlitett naptárból eddigelé példányokat nem kaptak 
volna, de azok elárúsítását, tekintve a jótékony czélt, elvál­
lalják. forduljanak levelező lapon hozzánk és mi azonnal 
szolgálunk, bérmentve, példányokkal. Budapest, 1887. 
szept. 25. Kiváló tisztelettel Hornyánszky Viktor, akadé­
miai könyvárus.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS.

Debreczen, 1887. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 1059.
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